

中美气候合作再出发：

“阳光之乡声明”有望打开全球气候治理新局面

中青报·中青网见习记者 赵安琪 记者 陈小茹

11月15日，中美两国共同发表《关于加强合作应对气候危机的阳光之乡声明》（以下简称“声明”）。这是自2021年中美重启气候变化对话合作渠道以来，继《中美应对气候危机联合声明》和《中美关于在21世纪20年代强化气候行动的格拉斯哥联合宣言》之后，两国达成的第三份气候领域共识文件。

中美将推进实实在在的气候合作计划

声明内容总计25项，覆盖了中美气候合作机制建立、能源转型、甲烷及其他非二氧化碳温室气体排放、循环经济和资源利用效率、地方合作、森林、温室气体和大气污染物减排协同、2035年国家自主贡献（NDC）、COP28等九大议题。

从2013年的《中美气候变化联合声明》开始至今，中美共计发布了6份以气候为主题的联合声明和一份联合宣言。相比两国之前发布的声明，本次内容更加丰富具体。

在能源转型方面，声明指出，中美两国支持二十国集团领导人宣言所述努力，争取到2030年全球可再生能源装机增至3倍。

在甲烷及其他非二氧化碳温室气体排放方面，声明指出，两国将落实各自国家甲烷行动计划并计划视情况细化进一步措施；两国将立即启动技术性工作组的合作，开展政策对话、技术解

决方案交流和能力建设，在各自国家甲烷行动计划基础上制定各自纳入其2035年国家自主贡献的甲烷减排行动/目标，并支持两国各自甲烷减排取得进展。

这一系列实实在在的在具体行动计划为中美气候领域的进一步合作释放了积极信号。声明特别指出，中美两国决定启动“21世纪20年代强化气候行动工作组”，开展对话与合作，以加速21世纪20年代的具体气候行动。

中美将促进各利益相关方加速行动

作为世界上最大的两个经济体和温室气体排放国，中美两国在气候变化领域的合作对于全球应对气候变化具有决定性的影响。

声明提出，中美两国将支持省、州和城市在电力、交通、建筑和废弃物等领域开展气候合作。双方将推动地方政府、企业、智库和其他相关方积极参与合作。

美国环保协会副总裁、北京代表处首席代表秦虎在接受媒体采访时表示，长期来看，该计划将提供一个明确的指导框架和行动计划，促进中国各部门、行业和地方政府在甲烷减排方面的合作与协调。

中美合作提振全球气候治理信心

中美携手发表阳光之乡声明说明中美在全球气候变化这一关键领域可以达成共识，而中美在应对气候变化方面的积极合作无疑将在国际舞台上发挥

10月25日，美国加利福尼亚州州长纽森在访华期间代表加州政府同中国国家发展和改革委员会签署了关于加强低碳发展和绿色转型合作的谅解备忘录。10月26日，纽森还同中国生态环境部及多个地方负责人共同出席“长城气候对话”。

在海上风能方面，加州正在向中国学习经验。美国《纽约时报》近期发表文章称，中国正在安装的太阳能电池板和风力涡轮机的数量约为世界其他国家的总和，并有望提前6年实现清洁能源目标。

在企业合作方面，霍尼韦尔特性材料和技术集团副总裁兼亚太区总经理刘茂树11月21日在接受中青报·中青网记者采访时表示，霍尼韦尔在声明提到的多个领域均有成熟的技术和解决方案，其中不少技术已经进入中国市场，实现了商业应用。

中美合作提振全球气候治理信心

中美携手发表阳光之乡声明说明中美在全球气候变化这一关键领域可以达成共识，而中美在应对气候变化方面的积极合作无疑将在国际舞台上发挥

重要引领作用，鼓励各国加强自身的气候行动和国家自主贡献。

作为今年至关重要的联合国气候峰会，COP28将于11月30日至12月12日在阿联酋迪拜世博城举行。届时，198个缔约方将齐聚一堂，讨论限制气候变化和适应其影响的工作。

在COP28开幕前夕的关键时刻，中美发表气候合作声明，强调两国致力于进一步加强对话、协作努力，支持主席国阿联酋成功举办COP28，两国将合作参与公约和巴黎协定其他缔约方一道直面当今气候变化问题。

能源基金会（北京）战略规划主任傅莎指出，声明给中美下一步的气候减排工作提出了方向，也给中美整体的气候合作打下了“强心剂”。

在中国人民大学国家发展与战略研究院副院长、欧亚研究院执行院长、国际关系学院教授许海岩看来，声明的发表意味着，中美在应对全球气候变化这一关键领域的合作取得突破，并为国际社会应对气候变化、构建人类命运共同体树立榜样、贡献力量，意义十分重大。

值得关注的是，全球气候治理能否真正就此打开新局面，关键在于下一步的具体行动能否落实，对于世界各国携手应对气候危机无疑是具有重要意义，但我们也不能盲目乐观。

本报北京11月22日电

美国罢工潮汹涌 拜登还在忙炒作“强迫劳动”

中青报·中青网见习记者 裴思童 记者 蒋天

11月16日，美国白宫抛出首个全球劳工战略，称要在全球范围内保护和促进尊重国际公认的劳工权利，包括防止强迫劳动、童工和相关劳动滥用职权。

拜登政府此时提出全球劳工战略是要反省本国存在的严重侵犯劳工权益问题，并为此负责吗？在国际观察人士看来并非如此，这很可能只是美国政府炮制的另一个干预他国事务的新工具。

美国罢工运动卷土重来

自今年年初以来，美国罢工事件接连不断。在美国劳工运动持续衰退的大背景下，眼下这一波罢工潮并不简单。

11月20日，美国汽车工人联合会（UAW）与通用汽车、福特汽车和标致雪铁龙母公司斯泰兰蒂斯三大车企达成临时劳资协议，这场动员了近5万汽车工人的罢工危机初步落下帷幕。

在持续6周罢工后，经过多轮谈判，UAW和三大车企达成临时协议，三家车企的工会成员就各自的合同进行投票。

11月11日，美国纽约西奈山医院的医务人员因对薪水和工作环境不满在第五大道的医院前罢工游行。

11月11日，美国密歇根州韦恩市，福特汽车公司密歇根装配厂外，一块支持美国汽车工人联合会成员的“UAW罢工”标志在纠察线上出现。

此外，5月初，美国编剧工会（WGA）也发起



10月27日，美国马萨诸塞州，服务雇员国际工会当地32BJ成员在罢工授权投票后游行。



11月11日，美国纽约西奈山医院的医务人员因对薪水和工作环境不满在第五大道的医院前罢工游行。



9月20日，美国密歇根州韦恩市，福特汽车公司密歇根装配厂外，一块支持美国汽车工人联合会成员的“UAW罢工”标志在纠察线上出现。

了近15年来的首次罢工。WGA代表11500名编剧与电影电视制片人联盟（AMPTP）进行了为期6周的谈判，要求更高的报酬、加大人员配置、减少工作时间，并规范人工智能在项目中的使用。

席卷全美的多行业罢工行动给美国经济、社会带来了怎样的影响？美国福克斯新闻报道称，UAW发起的罢工是21世纪最昂贵的汽车行业劳资纠纷。

美国经济下行与收入不平等加剧

美国康奈尔大学统计显示，从2021年到2022年，美国全年罢工活动的次数从279次增长到424次，增长幅度约为52%。

更令人担忧的是，在美国被贩卖人口中，约50%为未成年儿童。根据美国劳工部的数据，2022年，数百万美国青少年受雇于农业、食品服务、零售、娱乐和建筑行业。

美国广播公司（BBC）评论称，在当前美国经济疲弱物价飞涨的情况下，由于雇主不愿提高工资，工人们纷纷转向罢工或停工。

美国盖洛普（Gallup）的数据显示，美国公众目前对工会的支持率达到了1965年以来的最高点，许多受访者都同意罢工已成为美国对话的重要组成部分。

在劳工问题上搞“双重标准”

尽管本国罢工浪潮此起彼伏，却一点没有损伤美国政府的道德优越感，拜登政府也丝毫没有任何在劳工问题上搞“双重标准”，意图通过所谓首个全球劳工战略，以劳工问题为抓手，插手干预他国事务。

美国白宫在11月16日公布的一份总统备忘录中称，美国要将劳工权利纳入美国外交、国际发展、贸易、气候和全球经济政策的优先事项中，以期在全球范围内提升美国在劳工问题的全球领导地位。

对于美国政府无视本国劳工问题，动辄炒作他国所谓“强迫劳动”话题，早有多国人士予以驳斥。事实上，“强迫劳动”不在别处而在美国。

21世纪，美国合法和非法行业都仍存在严重的贩卖人口和强迫劳动情况。据美国国务院估计，在截至2020年的前5年中，美国所有50个州和哥伦比亚特区均报告了强迫劳动和人口贩卖案。

更令人担忧的是，在美国被贩卖人口中，约50%为未成年儿童。根据美国劳工部的数据，2022年，数百万美国青少年受雇于农业、食品服务、零售、娱乐和建筑行业。

那么，拜登政府炮制首个全球劳工战略是真的想关注本国或其他劳工权益吗？答案很可能并不是。在目前全球与劳工权益相关的8个核心公约中，美国仅批准两个；在与强迫劳动直接相关的《强迫劳动公约》《强迫劳动公约补充议定书》《关于废止强迫劳动的公约》等国际劳工权利保护文件，美国一个也没签。

那么，拜登政府炮制首个全球劳工战略是真的想关注本国或其他劳工权益吗？答案很可能并不是。在目前全球与劳工权益相关的8个核心公约中，美国仅批准两个；在与强迫劳动直接相关的《强迫劳动公约》《强迫劳动公约补充议定书》《关于废止强迫劳动的公约》等国际劳工权利保护文件，美国一个也没签。

观察

中青报·中青网记者 赵祺

俄乌冲突胜利的天平已难以向乌克兰倾斜

“这场冲突陷入了僵局，它可能持续数年，将乌克兰蚕食殆尽。”乌克兰武装部队总司令扎卢日内11月初在接受英国《经济学人》杂志专访时坦言，在西方提供更先进的武器和技术援助之前，乌军已无法突破俄军的防线，“我们（乌军）事实上已陷入困境”。

扎卢日内口中的“困境”可能包括三个方面：其一，西方提供的军事装备和弹药储备已无法让乌军在在与俄军的对抗中占据优势；其二，面对俄军的战场防线，乌军必须持续发起反攻以博取西方的同情换取西方持续军援，这将导致乌军有生力量大幅减员；其三，乌克兰军方和当局就当前战场形势的判断可能已出现明显分歧。

乌克兰总统泽连斯基日前的一番言论印证了外界的这一猜测。他称乌克兰一直都很难，但战争远没有陷入僵局，乌克兰人必须在战争中不怕牺牲，只有这样乌克兰才能按照1991年的边境线收复失地。

事实上，乌军当前的处境不容乐观。自从今年6月发起反攻以来，乌军在持续5个月的反攻中仅仅将防线向前推进了17公里，而代价是乌军几乎耗尽了当前的进攻潜力，被迫与俄军转入阵地战。

那么，在当前战场陷入僵局的背景下，泽连斯基的“雄心勃勃”对比扎卢日内的冷静务实，预示着俄乌冲突怎样的前景？

北约前秘书长似乎已为乌克兰想好了“出路”。根据德国电视新闻网11月12日报道，北约前秘书长拉斯穆森建议乌克兰“部分入约”，即将乌克兰南部和东北部被占领土除外，北约可以接纳乌克兰现有领土“入约”，这样可以有效降低北约与俄罗斯爆发冲突的风险”。

俄罗斯Tsargrad网站分析说，经过两年的冲突，西方已经明白，彻底打败俄罗斯的目标是难以实现的，“他们（西方）已经为乌克兰失去部分领土做好了准备”。

美国《纽约时报》近日也对外披露，美国和欧盟官员已开始同乌克兰政府商讨如何与俄罗斯开启谈判以结束这场旷日持久的冲突。

“泽连斯基的做法在西方人看来，可能意味着是时候另觅他人代表乌克兰政府了”。曾担任乌克兰前总统库奇马顾问的奥列克·索斯金表示，“目前乌克兰的国家利益已与美国和北约的利益相行渐远，西方对泽连斯基的忍耐度也在不断下降”。

法国和意大利也对俄乌两国间尽快开启谈判表现出明确期待。法国总统马克龙日前表示，与俄罗斯进行一些“公平和良好谈判”的时机已经到来；意大利总理梅洛尼则直言，“大家都很累意，我们必须实话实说，我们需要找到一条出路”。

“以‘朝鲜半岛模式’解决俄乌冲突可能是当前最为现实的出路”。乌克兰前总统办公厅主任梅德韦丘克认为，俄罗斯的安全和政治利益需要得到西方的尊重和保障，西方也需要尽快从乌克兰的泥沼中抽身，“‘朝鲜半岛模式’就给这样的愿景提供了明确的参考路径”。

“为什么不一呢？”美国斯坦福大学胡佛研究所高级研究员斯蒂芬·科特金也持类似观点，“这不是一个完美的方案，但在美俄博弈背景下，留给乌克兰的选择并不多”。

“朝鲜半岛模式”能否成为现实，还有一个关键的变量，那就是俄罗斯的态度，即俄方能否满足于当前有限的地缘政治利益而不会进一步拓展战略和军事目标。

俄罗斯国际同袍理事会副主席基姆·科列斯尼琴科认为，“朝鲜半岛模式”如同此前的《明斯克协议》，只会给乌克兰提供又一次喘息的机会，“西方谋划冻结俄乌冲突，这并不是为了翻开历史新的一页，而是在为基辅政权赢得喘息契机，从而进一步武装他们，令他们再次投入与俄罗斯的战争中”。

“未来一年半或两年，‘球’都在俄罗斯这边，如果计划发动进攻，这一窗口期要好好把握，越往后，越难突破。”俄罗斯军事专家叶夫根尼·费德洛夫也认为，俄罗斯不能轻易接受“冻结”冲突的选项。他称，过去一年，俄军一直在进行积极防御，人员和军备损耗极低，而乌军在失败的反攻中早已精疲力竭，“我们（俄罗斯）的后备力量还在不断充实，军工企业还在为部队配备更多作战装备”。

英国国防部在今年9月的一份报告中就指出，根据开源情报显示，自今年4月以来，俄罗斯巡航导弹的消耗率就在不断下降。与此同时，俄罗斯领导人还反复强调要提高巡航导弹的生产规模，“俄方很有可能积累了大量巡航导弹库存，并可能在今年冬季对乌克兰的基础设施发起大规模集中打击”。

不论是乌克兰部分加入北约还是俄乌以“朝鲜半岛模式”冻结冲突，都反映了俄乌冲突发展的整体态势，而冲突最终的走向可能还取决于乌克兰军人的战斗潜力还有多大、西方对泽连斯基的忍耐度还有多强、俄罗斯对自身地缘政治利益拓展的意愿还有多高以及俄美对战后重塑欧洲安全架构的共识有没有。不过，有一点是明确的，除了乌克兰自己，已经没有任何一方还会真正关心乌克兰能否再次拥有1991年的边境线，俄乌冲突胜利的天平已经难以再向乌克兰倾斜。